

## 经济管理学院课程试卷质量及平时成绩评定情况专项检查总结

根据学校《关于开展课程试卷质量及平时成绩评定情况专项检查工作的通知》（教务字[2019]51号）的要求，经学院党政研究决定，经济管理学院于2019年5月6日~5月24日进行了2018年秋季学期课程试卷质量及平时成绩评定情况专项检查，现将此次检查情况总结如下：

### 一、学院自查概况

学院高度重视，根据文件精神。迅速成立了经管院2018年秋季学期课程试卷质量及平时成绩评定情况专项检查工作领导小组，下发了经管院《2018年秋季学期课程试卷质量及平时成绩评定情况专项检查》文件，并严格开展了相关检查工作。检查内容主要包括：（1）归档材料，归档材料是否按照《西南石油大学本科学生成绩管理办法》（西南石大教[2017] 55号）完整归档；（2）命题质量，评估两套试题符合教学大纲的程度、难易程度；（3）学生平时成绩，审阅平时成绩评定的科学性、合理性，与期末成绩的相关性；（4）试卷评阅，检查课程结业考试试卷评阅的规范程度，重点关注评分标准的执行情况、评阅标记的规范性；（5）课程成绩分析。

根据本次试卷专项检查要求，检查组按照教务处提供的72名教师共120门次课程试卷清单，对覆盖学院各专业各年级的试卷进行检查。检查组成员在完成每门课程试卷检查后填写《西南石油大学课程试卷质量评价表》。检查情况总体如下：（1）检查组成员一致认为，在评建工作的推动下，2018年秋季学期试卷总体质量比往年要好。除个别课程、个别教师外，无论从试题质量、试卷质量、试卷评阅质量，还是成绩考核质量都比较规范，错误率明显减少，表明我校通过本科教学评估工作，教师的责任心得到了加强，质量不断提高。（2）个别课程考试目标设置较高，题目过于复杂，试卷批阅、成绩评定工作还有进一步改善的空间。

### 二、检查中反映的主要问题

1、命题方面：命题整体符合教学大纲的要求，逻辑严谨，理论正确，要求明确，题量适当，但也存在如下问题。（1）极个别课程主讲教师对学生的知识掌握程度不够了解，导致课程试卷题目偏难，学生不及格率过高；也有个别课程试卷题目过于简单，成绩不能呈正态分布。（2）个别试题中主观题与客观题比例不恰当，客观题比重较大，特别是判断题、选择题比例过高。（3）个别课程

由多位教师共同完成，命题教师根据自己的授课内容和难度来出题，忽略了其他教师对课程难度的要求不同，导致试题难度与学生水平存在一定差距。

2、平时成绩方面：（1）个别课程平时成绩换算规则不合理；（2）个别课程考勤标识不一致，没有标明各种标识的含义；（3）课堂表现成绩大多没有相应的支撑材料。

3、阅卷过程方面：个别课程阅卷给分标记与评分标准没有严格保持一致。

4、成绩分析方面：大部分试卷的考试分析详细；少部分课程的成绩分析不够科学、合理，如学生卷面成绩及格率不高，分析客观原因较多，从主观方面深层次分析原因较少；有的课程成绩分析签字缺失。

5、归档资料方面：个别试卷存档不够规范。有的存档资料中缺少试卷分析报告、成绩登记表；有的没有按要求规范填写试卷归档袋。

### 三、下一步提高试卷质量的思路及措施

开展课程试卷检查，目的是促进教师提高试卷命题的质量和规范试卷评阅各环节的质量。针对学院存在的以上问题，学院领导高度重视，严格按照学校有关文件精神和要求，组织教师认真查找问题，认真整改。具体整改要求如下：

1、严把命题质量关。要求主讲教师按照考试大纲的要求，从题目、题型、题量、难度、试题内容及其标准答案方面严格把关，尽量做到题型多样化、灵活化，即在考察学生基本知识和能力的基础上，加强对学生综合、分析、辨析等多方面能力的考察。学院在审核考试命题时也严格审阅，力争在试卷提交之前进行多次检查审核，努力做到不出差错。

2、认真做好试卷评阅工作，加强阅卷的规范性。加强课程试卷参考答案建设，进一步细化题目得分要点；要求教师按评分标准评定成绩，努力做到标准明确、依据充分。

3、对难度较大的课程，教师必须结合课程的内容和特点，灵活运用各种教学方法，加大对学生的辅导与平时作业的训练力度。

经济管理学院

2019年5月23日